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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 10 แสงเชิงคลื่น 

 

บทท่ี 10 แสงเชิงคลื่น 
 

10.2 การแทรกสอดของแสงผานสลิตคู   

เฉลยแบบฝกหัด 10.2 (หนา 125-126) 

1. ตอบ  x   มีคา  m4109.5 −×  

2. ตอบ  

ก. ระยะ x เทากับ m100.6 2−×   

ข. ถาระยะระหวางสลิตกับฉากเพิ่มข้ึน  ระยะ x ก็จะมคีาเพิ่มข้ึน 

ค. ระยะ x  จะคงเดิม เพราะความสวางของแหลงกําเนิดแสงไมมีผลตอการเล้ียวเบนและแทรกสอด 

 

3. ตอบ ความกวางของแถบสวางกลางวัดจากตําแหนงท่ีมีความสวางนอยท่ีสุด ถึงตําแหนงท่ีมีความสวาง 

นอยท่ีสุดท่ีอยูสองขางของแถบสวางกลางจากรูปคือ 1.85 เซนติเมตร และ 1.20 เซนติเมตร ดังนั้น    

ความกวางของแถบสวางกลางมีคา 1.85 - 1.20 = 0.65 เซนติเมตร  

 

10.3 การเลีย้วเบนของแสงผานสลิตเด่ียว   

เฉลยแบบฝกหัด 10.3 (หนา 137) 

1. ตอบ  

ก. ขนาดของมุมท่ีแถบมืดอันดับท่ี 1 เบนจากเสนแนวกลาง  0.19 องศา 

ข. แถบสวางกลางกวางเทากับ  3106.8 −×  เมตร 

 
2. ตอบ  ตําแหนงมืดท่ี 2 อยูหางจากเสนแนวกลางเทากับ 8 มิลลิเมตร 

 
 
10.4 การเลี้ยวเบนของแสงผานเกรตติง  

เฉลยแบบฝกหัด 10.4 (หนา 147) 

1. ตอบ จํานวนชองตอเซนติเมตรของเกรตติงท่ีใชเทากับ 4 000 ชองตอเซนติเมตร 

2. ตอบ ก. แถบสวางท่ี 1 อยูหางจากแนวกลาง 29 เซนติเมตร 

 ข. ความยาวคล่ืนของแสงเทากับ 500 นาโนเมตร 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 10 แสงเชิงคลื่น 

เฉลยแบบฝกหัดทายบทท่ี 10 
 

เฉลยปญหา (หนา 150-154) 

 
1. ตอบ x  มีคา 32.6 10 m−×  

2. ตอบ ระยะหางของแถบสวางมีคา 0.70 เซนติเมตร 

3. ตอบ แสงมีความยาวคล่ืนเทากับ 600 นาโนเมตรตอบ  

4. ตอบ แถบสวางถัดกันท่ีปรากฏบนฉากหางกันเทากับ 2.0 มิลลิเมตร  

5. ตอบ แผนสลิตนี้มีระยะหางระหวางสลิตเทากับ 120 ไมโครเมตร 

6. ตอบ แสงมีความยาวคล่ืนเทากับ 550 นาโนเมตร 

7. ตอบ แถบสวางท่ี 1 บนฉากจะเบนจากแนวเสนกลางเปนระยะเทากับ 6 มิลลิเมตร 

8. ตอบ ชองท้ังสองจะตองอยูหางกนั 46.5 10−×  เมตร 

9. ตอบ แถบสวางกลางบนฉากเดิมจะกวาง 25 มิลลิเมตร 

10. ตอบ ความกวางของสลิตเทากับ 30 ไมโครเมตร 

11. ตอบ ฉากอยูหางจากสลิตเด่ียวเทากับ 1.67 เมตร 

12. ตอบ แสงสีนั้นมีความยาวคล่ืนเทากับ 556 นาโนเมตร 

13. ตอบ ความยาวคล่ืนของแสงเลเซอรมีคา 717 นาโนเมตร      

14. ตอบ แถบสเปกตรัมอันดับท่ีสองในชวงความยาวคล่ืน 400 นาโนเมตรถึง 700 นาโนเมตร ปรากฏไมครบ 

  ทุกความยาวคล่ืน 

 

เฉลยปญหาทาทาย (หนา 154 - 155) 

 
1. ตอบ อัตราสวนระหวาง 1λ  กับ 2λ  เปน 4 : 5 

2. ตอบ ระยะหางของสลิตคูมีคาเทากับ 100 ไมโครเมตร 

3. ตอบ แถบสวาง   2  แถบติดกันจะอยูหางกัน  0.25  มิลลิเมตร 

4. ตอบ ระยะหางระหวางแถบมืดท่ี 1 กับแถบมืดท่ี 2 ของภาพบนฉาก จะหางกันเทากับ 
D
d
λ  

5. ตอบ ฉากอยูหางจากสลิตเปนระยะเทากับ 1.5 เมตร 

6. ตอบ แสงเลเซอรท่ีใชมีความยาวคล่ืนเทากับ 634 นาโนเมตร 

7. ตอบ ตองใชสลิตคูท่ีมีระยะระหวางสลิตเปน 
3
4

เทาของความกวางสลิตเด่ียว 

8. ตอบ แถบสวางกลางรองรับมุมท่ีจุดกึ่งกลางของสลิตเด่ียว 6 องศา 

9. ตอบ เสนผานศูนยกลางของลวดเทากับ 0.0633  มิลลิเมตร 

10. ตอบ ระยะ L เปน 100 เทาของความกวาง a 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 10 แสงเชิงคลื่น 

11. ตอบ แสงอีกสีหนึ่งมีความยาวคล่ืนประมาณ 437 นาโนเมตร 

12. ตอบ 2 ลําดับ และ 1 ลําดับ ตามลําดับ 

13. ตอบ ความกวางของแถบสเปกตรัมอันดับท่ีหนึ่งท่ีปรากฏบนฉากเทากับ 33.86 เซนติเมตร 

14. ตอบ เกิดชุดสเปกตรัมครบทุกความยาวคล่ืนถึงลําดับท่ี 1 
 

 
 
       
 


	1. ตอบ จำนวนช่องต่อเซนติเมตรของเกรตติงที่ใช้เท่ากับ 4 000 ช่องต่อเซนติเมตร

